

УЧЕНЫЕ — ОСНОВАТЕЛИ НАУКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО И ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ПРАВА

ПАЛЛАДИНА Мария Ильинична (1924—2014) — доктор юридических наук, кандидат экономических наук, профессор



Мария Ильинична родилась в с. Гороховка Воронежской области. В 1943 г. она поступила в Московскую сельскохозяйственную академию, которую закончила с отличием в 1948 г. После работы в Калининградском областном управлении сельского хозяйства, а затем в одном из колхозов Московской области в 1957 г. Мария Ильинична поступила в аспирантуру ВНИЭСХ. В 1961 г. она защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Распределение доходов колхозов», а в 1985 г. — диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему: «Правовое регулирование оплаты труда в сельском хозяйстве».

М. И. Палладина имела большой стаж научной и практической деятельности. В ее исследованиях и практической работе большое место отведено разработке концепции отказа от предусмотренного в «Примерном уставе колхоза» принципа остаточного распределения доходов колхоза по труду и замены его принципом гарантированной (денежной) оплаты труда; экономических и правовых проблем сельскохозяйственной кооперации, аренды, управления. М. И. Палладина вместе с другими учеными занималась разработкой соответствующих нормативных правовых актов и мероприятий по их реализации. Кроме того, она также принимала участие в подготовке проектов федеральных законов «О продовольственной кооперации», «О личном подсобном хозяйстве».

Марией Ильиничной Палладиной подготовлено более 150 научных работ, в том числе 4 монографии. Анализируя публикации М. И. Палладиной, ее выступления на многочисленных научно-практических конференциях, семинарах, можно сделать вывод о том, что в научной деятельности этого ученого определились три главные исследовательские направления научной деятельности:



1. Совершенствование законодательства о сельскохозяйственной кооперации.
2. Восстановление и развитие государственных и муниципальных сельскохозяйственных предприятий;
3. Сохранение государственной собственности на земли сельскохозяйственного назначения и соответственно титула постоянного (бессрочного) пользования ими за всеми субъектами, чье землепользование по действовавшему до принятия Земельного кодекса 2001 г. федеральному и региональному законодательству осуществлялось на основе указанного титула, и в первую очередь — за государственными и муниципальными предприятиями, основанными на праве хозяйственного ведения.

КЛЮКИН Борис Дмитриевич (1929—2013 г.) — доктор юридических наук, профессор.

Родился 24 сентября 1929 г. в г. Казани. В 1954 г. окончил юридический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В 1962 г. Борис Дмитриевич защитил диссертацию на степень кандидата юридических наук в Институте государства и права Российской академии наук, а в 1973 г. после защиты диссертации в том же Институте получил степень доктора юридических наук. После окончания аспирантуры работал консультантом Юридической комиссии Совета Министров СССР, затем в Институте государства и права Российской академии наук, Института США и Канады, Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. С 1988 г. — профессор права, профессор кафедры горного права Рос-



сийского государственного университета нефти и газа имени И.М. Губкина, профессор кафедры аграрного и экологического права Московской государственной юридической академии (2001). Во многом благодаря Борису Дмитриевичу Ключину, в России было возобновлено преподавание дисциплины «горное право».

В 1995 г. был избран действительным членом Академии горных наук России и председателем Совета Академии по горному праву. Подготовил 20 кандидатов наук. По проблемам аграрного, экологического и горного права опубликовал около 200 статей, книг и разделов в них в стране и за границей.



КОЛБАСОВ Олег Степанович (1927—2000) — доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, заслуженный деятель науки РФ, член Международного экологического суда, один из основоположников науки экологического права, а также один из ведущих специалистов в области природоресурсного права



Олег Степанович Колбасов родился 11 апреля 1927 г. в г. Чебоксары. В 1945 г., за несколько месяцев до окончания войны, он был призван в армию и служил в пограничных войсках, дислоцированных в Прибалтике. В период службы в армии (1945—1951) он поступил во Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ, Вильнюсское отделение), который закончил с отличием в 1952 г.

В годы учебы в ВЮЗИ он начал работать следователем в Правдинской районной прокуратуре Калининградской области (1951—1952 гг.). Далее — учеба в аспирантуре Ленинградского университета (1952—1955 гг.), которая закончилась успешной защитой кандидатской диссертации, посвященной правовым вопросам работы МТС (машинно-тракторных станций).

За аспирантурой следует работа старшим преподавателем Томского государственного университета (1956—1958 гг.), затем возвращение в Ленинград на должность старшего научного сотрудника. В 1965 году О. С. Колбасов поступает на работу в Институт государства и права Академии наук СССР (ИГПАН), где в 1968 г. защищает докторскую диссертацию, посвященную проблемам водного права.

Уже в этот период Олег Степанович активно занимается исследованием правовых вопросов охраны природы, публикует монографии и статьи, посвященные этой проблематике. В 1976 г. издается его монография «Экология: политика — право», ставшая одним из основных теоретических трудов в науке экологического права. В книге автором анализируется роль и основы государственной политики в сфере охраны окружающей среды, показан процесс возникновения и развития законодательства об охране окружающей среды.

С начала 80-х годов Колбасов работает в должности заведующего сектором охраны окружающей среды ИГПАН. Он участвует в крупных международных конференциях по вопросам охраны окружающей среды, включая Конференцию ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1990 г.),



состоит членом Комиссии по экологическому праву Международного союза охраны природы (МСОП) и членом Руководящего комитета МСОП.

С 1991 по 1994 г. О. С. Колбасов — в должности заместителя министра в Министерстве охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации. В 1991 г. он был избран членом-корреспондентом Российской академии наук, а в 1998 году ему присвоено звание заслуженного деятеля науки РФ. В начале 90-х годов его избирают членом Международного экологического суда примирения и согласия. В течение многих лет он принимал активное участие в законотворческой работе, в последние годы жизни участвовал в подготовке проекта Водного кодекса РФ.

В 90-е годы Олег Степанович Колбасов опубликовал ряд научных трудов, посвященных проблемам ответственности за экологический вред, праву собственности на природные ресурсы, конституционным правам граждан в области охраны окружающей среды. Одними из его публикаций стали статьи в журнале «Государство и право» — «Завещание эколога» и «Терминологические блуждания в экологии» (1999 г.), посвященные размышлениям о будущем экологического права и обращенные, прежде всего, к научному сообществу.

ГУСЕВ Руфин Константинович (1939—2013) — кандидат юридических наук, доктор философии, гранд-доктор философии, Full proff. Профессор Московской государственной юридической академии (с 1994 г.); академик Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка; академик Международной академии минеральных ресурсов; член Московской областной коллегии адвокатов; член Союза писателей России

В Университете Руфин Константинович начал свою деятельность в качестве старшего преподавателя, затем — доцента, декана факультетов МЮИ, МГЮА.

Р. К. Гусев автор более 120 научных трудов по проблемам земельного, лесного права, экологической безопасности; автор и соавтор 17 учебников, в том числе «Российской юридической энциклопедии» (1999), постатейных комментариев к Земельному кодексу РФ, федеральным законам «Экологическое право» (2000), «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» (2002), «Земельное право» (2002).

